



我的年轻朋友们

◆
杨
株
光

我年过五旬，由于我的工作是搞销售的，有机会接触到不少年轻朋友，在这些朋友中有一位是刚年过不惑的小陈。小陈是一个电气有限公司的总经理，他年轻英俊、思路敏捷，早在上世纪90年代末就离开国企，自己创办电气公司，现在公司的年销售额已达千万元，他之所以能够成功，用他的话来说，市场虽然竞争十分激烈，但关键靠公司的产品质量过硬，价格在市场有竞争力，在销售市场多交一些有关方面的朋友，在当前震荡较大的股市中他还是一位高手。他在股市操作中，首选优质股票，观测股市行情，分析个股走势。该出手时就出手。他在股市多次获利，资金从十余万变为百余万元。真是不容易啊。市场挣钱靠的是人品和智商。

我的另一位年轻朋友小赵是一位三十而立的外地青年，他英俊潇洒、谈吐不凡。前几年他和他的父母亲刚从江苏扬州来到上海，在创业中他有自信，有决心把自己当作新上海人。他说，上海有他的立脚之地，每一天呼吸着上海的新鲜空气，每一天看到上海日新月异的变化和发展。他要与时俱进，他在上海浦东开办了完美保健品专卖店，他的父母亲全力支持他的事业。他到上海后，不断接触上海各个方面的人，了解上海的风土人情，了解各层次人的保健品需要，使自己的事业有所发展，走向成功。在去年十月召开完美专卖店一周年大会上，小赵生动地介绍了完美一家人从事保健品事业、从艰难困苦到走向成功的故事，赢得在座500余位同行的阵阵掌声。

我还有一位年轻朋友小柳，是刚从哈尔滨工大毕业的学生。毕业后他选择了在上海这个国际大都市发展，应聘在一家私营公司搞销售，在走访同济大学设计院时我们相遇交友。小柳来自山东的农村，他家世代面朝黄土背朝天，在农村，他父母亲能培养出一个名牌大学生是不容易的，为此他决心到上海来发展回报培养他的父母亲。而且他选择了销售这一行，他认为销售是提高人的总体素质的事业，他在销售工作中兢兢业业，经常走访设计院，走访工地用户，不畏艰难，与用户交朋友，在销售中他愿意走千山万水，讲千言万语，去争取一张订单，经过他的不断努力，现在他已有不少项目信息和报价，还交了不少有关方面的朋友。

俗话说：后生可畏。现在的年轻人朝气蓬勃，有学历、智商高，只要拼搏奋斗，成功属于他们。真如毛主席所说：“世界是你们的，也是我们的，但是归根到底是你们的。”未来的世界是年轻朋友们的，未来的成功是年轻朋友的，我们这代人应当支持年轻朋友们的事业。



我去一位初中小朋友家家教已快一年了，可从没见到过她的爸爸。是不是单亲家庭？我有一种莫名的联想与同情。那天去家教，第一次看到小朋友的爸爸，他回家，然后打开女儿的房间门看了一眼，朝我点点头，又关上门。这样一个动作，想来很平常，却使我久久不能平静。我昨天特别高兴，甚至于睡不着觉地高兴。我终于能确定这个小朋友也是个幸福的小朋友。一直都没敢问她的爸爸为什么从来见不到，是我多虑了。

那是一个洋溢着父爱的动作，在我看来。不知道为什么昨天突然感情这么丰富。我问，是你爸爸？她说是啊，脸上带着一股理所当然的不屑。大概平常的我也是这个样子的不屑吧。我问完这句话就收到爸爸的短消息说来接我，已经到楼下。那个时候我哭了，我也不知道是怎么了，就是控制不住地想哭。就是

她的爸爸，我的爸爸

◆ 吴笛

觉得自己太幸福了，我也有这样好的爸爸，爸爸每次回家来的时候也会先到我的房间看一看。我不知道怎样来表达我的幸福的感觉，我想永远抓住这种感觉不放。但是，我又很害怕，我怕这种感觉一下子就没有了，在没有预兆的时候突然消失，像爸爸平常抽的烟一样。

后来我擦干眼泪蹦蹦跳跳地上了爸爸的车，我看着爸爸，爸爸没有看我，他什么也没有说，启动了车子。我想，我应该怎样来对爸爸表达一下。但是我什么也没有说什么也没有做，就像平常一样的。

到家以后，我看到妈妈给我洗好的草莓。她中午说我们都是大学生了以后再也不给我洗草莓，我就说那我也不给你泡咖啡。结果中午我就没有给她泡咖啡。但是现在妈妈帮我把草莓洗好了。

我在吃饭的时候跟爸爸妈妈

说，我今天特别高兴。他们说，真难得，为什么啊。我说，因为我看到小朋友的爸爸了。他们很奇怪。说，真是小孩子，这也值得“特别高兴”？不过我觉得昨天他们都因为我的特别高兴而特别高兴。

晚上我在搞文艺部的一个文件，搞到很晚，因为我以为今天不会有时间开电脑了，而回到学校又没有办法上网，就没办法把搞好的文件发掉了。于是搞到了很晚。爸爸来催了好几次，从空调间的被窝里钻出来跑到书房里说，明天要早起，你怎么还不睡觉啊。催了好几回。我说，你怎么那么烦啊。然后爸爸就不再来催了。我现在很后悔，其实之前我就知道不应该说，但是就是脱口而出了。爸爸现在大概已经把这件事情忘记了，不过我想，我大概要记一辈子。我不想记住这些东西，记起来总是伤感，总

是觉得不应该，总是后悔，发现和爸爸妈妈在一起的时间太少。我现在自己的学费生活费都自己来付，不要爸爸妈妈再给我花钱了，但这不是钱的问题，谁都知道不是钱的问题。可我不知道再应该怎么做。有些话总是说不出口的。

还是昨天，去家教前爸爸陪我去买裤子。挑完裤子我就跟爸爸说，付钱。爸爸说，咦，不是你自己付吗？我说，爸爸你是小气鬼，帮我买条裤子都不肯。爸爸说，不是的，我以为是你自己付的，你要我帮你买我当然就帮你买。经济独立本来就是你自己提出来的，有时候帮你付你不是还要的吗？回到车子里我准备把钱还给爸爸，以表示我确实经济独立了，才发现根本没带够钱，我本能地认为跟爸爸出来买东西是不要花钱的。只要挽着爸爸的手臂就什么都不用愁。



儿子十四岁了

◆ 魏福春

儿子十四岁了。十四岁的生日是学校给过的，他们整个年级去浏河一个上海青少年教育基地：“点燃青春的火焰”。去浏河之前几天，儿子异常兴奋，也异常乖巧，回到家就打开书包，很自觉地做起作业，做好作业就坐到钢琴前，荒废许久的钢琴又被他打开了，原来班级有一个合唱节目要他伴奏呢。

儿子，你十四岁了，开始从少年走向青年，青春的火焰已经点燃，很为你高兴，也很为你激动，禁不住想对你说上几句。儿子，你是很聪明的，这并不是我这个做父亲的偏爱，几乎教过你的老师都这样说过。记得还在小学一年级学小提琴时，你个小提琴老师就对我说，你领悟力很好，同一个问题从不会第二次出错。教你画画的老师，教

你钢琴的老师也这样说，你很有灵气，一点就通。你也是很能吃苦的，自进幼儿园起，你就坐在我的自行车上风里来，雨里去，无论烈日，还是暴雨，一周五日，天天如此，路上来回要一个半小时，你常常在自行车上就睡着了，说实在的我心里是很难受的，总觉得对不起你，让你小小年纪就受这样的累。你也很善良，早在幼儿园时，一次我送你去学游泳，自行车在半路上被人撞了一下，我和你都跌倒在地，撞我们的人没有停留，依然往马路对面跑去，我气得一阵猛追，把他揪了过来，那一刻我真是怒火冲天，我撞伤了倒没什么，可气的是此人招呼也不打就逃！被我抓着的青年男子竟不敢发一言，我那凶神恶煞样吓住了他，一直没哭的你此时大哭起

来，紧紧抱着我说爸爸我不疼，放了他吧！儿子，你身上有许多优点，这毋庸置疑，我自然为你自豪，不可否认的是缺点也是明显的。也许是爸爸妈妈太爱你、宠你了，这么多年来，饭没要你烧过，地没让你扫过，你换洗的衣物也没劳过你的手，家里的任何一件事情从不要你操心。我们一直在想，你现在的主要是读书，而读书确实是累人的，我们理应尽可能地给你减负。一天又一天，一年又一年，时间久了，难免滋长了你的一些不是很好的习惯，比如说你做功课的速度越来越慢了，这完全是不应该的，因为你常常题目也没看清楚就做了，你还常常会把答案抄错，每次你都说检查过了，你许多的时间就这样白白消耗在订正上。又比如说你脾气渐渐大了起来，不入耳的话要火冒三丈地反击，要么两手捂住耳朵不听。还比如说你不太懂得珍惜了，一本簿子时常是写几页便换了，水笔是写不顺手就要换，一个月要用去多少支水笔我已经记不清了。我们更为焦急的是，你不太珍惜老师的付出，你想想，教过你的老师哪一位不是尽心尽力，精心培育着你？中午不休息为你解疑释惑，放学了，老师也不急着回去，把你的作业批好，看看你的备忘录抄好了没有，你经常上课不记笔记，甚至于连备忘录也懒得抄！或许你认为这都是小事，可好习惯的养成，就是从这点点滴滴琐碎开始的。

拉拉扯扯说了这么多，你一定烦了吧，爸爸对你说声对不起。爸爸其实不该说什么的，你在爸爸眼里一直是个有礼貌、懂事情的好孩子，爸爸只是想，在你跨向青春这道坎时，你应该对自己有更高的要求，也应该树立更远大的志向。



小区即景 夏培德画



面对卧床不起的丈母娘

◆ 施利范

89岁高龄的丈母娘自2005年10月骨折，至今一直卧床不起。

面对卧床不起的丈母娘，我心生同情。丈母娘于旧社会医科大学毕业，毕业后即在医院工作，后任医院副院长。1957年反右斗争，因受刺激，退职回家养病，渐有好转。“文革”又受冲击，自此再没恢复过来。而今又卧床不起，只得躺着打发残剩的晚年岁月……丈母娘以前不能自制，常自言自语直叫唤，现却成老年痴呆，话也不会说了。她如今真正是“返老还童”，只会叫“爸爸”、“妈妈”等仅有几个词语。反右那场斗争，改变了

丈母娘几十年的命运，真是可怜又可叹，令人同情。

面对卧床不起的丈母娘，我有时会有怨气。妻有兄弟姐妹多人，但丈人去世十多年来，唯小姨子曾接丈母娘去照顾，其余时间均由我们服侍，此其一。其二，丈母娘脑子糊涂，多年来给我们增添不少烦恼。其三，丈母娘骨折后，曾去医院检查，医生建议卧床静养。如今骨头虽早已接好，却仍不能起床行走。丈母娘卧床一年多，一日三餐要人喂。她不肯吃饭，吃到饭就吐。只能喝粥，粥里放的菜须切碎，否则也要吐。大小便要人

弄。妻每日早晚二次为丈母娘换尿布，换时还要为她热水擦身。大便前服果导或用开塞露，但有时大便仍难排出，妻还得用手抠出来。妻还随时留心丈母娘身上是否长褥疮，一旦出现，妻及时予以治疗。此外，妻还为她经常换洗衣服和勤晒被子，当然，妻还得当心她患病……妻有时去外地开会，换尿布擦身的事就由我来承担，说实话，有时怨气忍不住就会生出来。

然而，面对卧床不起的丈母娘，我明白赡养她的义务与责任。我曾向妻提出送丈母娘去养老院或康复



外孙女拒收「家教费」

◆ 中颖

去年学校放暑假后的一天傍晚，我和上小学三年级的外孙女一起在后院里乘凉。我把外孙女拉到怀里，向她提出了一个好几年前就想提出的要求，央求她做我的小老师。外孙女惊诧地瞪着大眼睛问我：“外婆都60多岁的人了，还想当学生吗？您想学什么？”我向外孙女解释说：我经常要参加社区活动或外出参观学习，与人交流，都得讲普通话；去外地旅游购物、问讯，也都得讲普通话，特别是一些要通过电话与有关部门或办事人员进行联系、沟通、咨询等事宜更需讲普通话，因为普通话讲得不好，时常闹出笑话和发生交流困难，因此想请你教我普通话。外孙女欣然答应了我的要求，而且大大方方地当起老师来。

上第一堂课时，小老师走上讲台，有些拘束。但一看我端坐台下，一副认真的学生样，便清了清嗓子，很快镇定下来。她在黑板上写下“aoe”三个元音字母，然后用小棒指着，一遍又一遍地教，接着又仔细地讲解了发音的要领，书写方法，再放了几遍录音。我不敢懈怠，跟着外孙女的指挥棒转……在小老师有条不紊的“教导”下，一个假期过去了，我居然能用普通话和外孙女对话了，并顺利地通过了小老师的口试和笔试。

我拿出300元给外孙女作“家教费”，外孙女诙谐地婉拒说：“我这是‘国家九年制义务教育’，按国家规定，不能收费。”外孙女喜欢美术，最后我给她买了一套精美的画板和画笔，并声明这是给她的生日礼物，不是“劳务费”，她才高兴地收下了。

医院，妻回答道：“这样的老人恐怕不会收。倘若收下，也可能活不久长。再说，我也实在有些舍不得。”其实，我主要担心妻的身体。她瘦弱多病，长年患有高血压、关节炎，且心脏也不好，其他小毛病也时有发生。故我担忧她力不胜任。然妻如此说，我也只得作罢。“百事孝为先”，妻的孝心确实有口皆碑，难能可贵。我应与她“有福共享，有难同当”，支持她的决定，为她分忧，一如既往地共同挑起赡养丈母娘的重任，尽己所能，将赡养丈母娘的事进行下去。